

LACARA ROSIE

ORGAN AL COMITETULUI JUDETEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN SI AL CONSILIULUI POPULAR JUDETEAN PROVIZORIU

Arad, anul XXV nr. 7549

4 pag. 30 bani

Joi, 5 decembrie 1968

Constituirea Consiliului municipal al Frontului Unității Socialiste

Intr-o atmosferă de entuziasm și deplină aderență față de politica inteligentă a partidului nostru, ieri, în sala festivă a Consiliului popular municipal, a avut loc ședința de constituire a Consiliului municipal al Frontului Unității Socialiste.

La ședință au participat membri ai biroului Comitetului municipal de partid, ai conducătorilor organizațiilor de masă, obștești și profesionale care au aderat la Frontul Unității Socialiste, reprezentanți ai oamenilor muncii din întreprinderi și instituții.

Adunarea a fost deschisă de tovarășul Petru Mot, secretar al Comitetului municipal de partid. A luat apoi cuvântul tovarășul Ioan Gornic, prim-secretar al Comitetului municipal de partid, care a arătat, printre altele că prin constituirea Frontului Unității Socialiste se asigură mobilizarea tuturor forțelor societății la realizarea mărețelor sarcini trasate de Congresul al IX-lea și Conferința Națională a partidului, la progresul continuu al patriei noastre socialiste.

Au mai luat cuvântul tovarășii Ioan Dionisie, președintele Consi-

liului municipal al sindicatelor. Ladislau Elek, inginer la fabrica „Teba”, Petru Cuedan, muncitor la Uzina electrică și alții care au dat o înaltă prețuire măsurilor luate de Plenara C.C. al P.C.R. din 24-25 octombrie a.c. pentru ridicarea pe o treaptă superioară a unității populului în jurul partidului, angajându-se totodată să nu-și precupețească eforturile pentru a da viață sarcinilor trasate de partid.

În biroul executiv al Consiliului municipal al Frontului Unității Socialiste au fost aleși tovarășii: Ioan Gornic — președinte, Ladislau Elek, Doina Măscă, Gheorghe Petcu — vicepreședinți, Virgil Bătilan — secretar, Ioan Borst, Petru Cuedan, Ioan Dionisie, Lucia Morar, Vasile Rus, Barbara Vanciu — membri.

În încheiere, participanții la adunare au adresat o telegramă Comitetului Central al P.C.R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, prin care se exprimă atașamentul oamenilor muncii de pe cuprinsul municipiului Arad la politica partidului și statului nostru socialist.

DIN ȚARĂ

Pe noua șosea Cimpina-Comarnic

Primi 10 km din noua șosea Cimpina-Comarnic au fost betonati. După cum se știe, această variantă face legătura directă — fără trecere prin Breaza și Gura Beliei — între Podul Vadului și Comarnic. La cea de-a doua porțiune, lucrările se desfășoară în avans cu aproape 60 de zile. Noua variantă, pe lângă faptul că oferă condiții optime de circulație, este mai scurtă decât vechea șosea cu circa cinci kilometri.

Mașini-unelte livrate exportului

Pentru prima dată a fost livrată pe piața Marii Britanii mașina universală de frezat românească tip FU-1. Noi loturi de mașini-unelte au fost livrate și în Italia, Uniunea Sovietică, iar în Polonia au fost expediate instrumente de măsură și control utilizate la reglarea mașinilor-unelte. În Anglia, Belgia, R.P. Chineză, R.F. a Germaniei, Iran, Israel, Italia, Japonia, Norvegia, Suedia și Uniunea Sovietică au fost trimise, de asemenea, 120 strunguri de tip universal.

IN ZIARUL DE AZI

- **VIATA ECONOMICA** Pagina a III-a
- **O.N.U.: Adunarea generala a adoptat un proiect de rezoluție intitulat „Omul și mediul său înconjurător”** Pagina a IV-a
- **Protocol româno-ungar** Pagina a IV-a



Instantaneu din atelierul de croit al Fabricii de confecții Arad.

Primirea de către tovarășul Nicolae Ceaușescu a delegației Partidului Socialist Italian al Unității Proletare

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, împreună cu tovarășul Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al C.C. al P.C.R., a primit miercuri delegația Partidului Socialist Italian al Unității Proletare formată din tovarășii Tullio Vecchietti, secretar general al P.S.I.U.P., și Pino Tagliacozzi, membru al Comitetului Central, șeful Secției Externe a C.C. al P.S.I.U.P.

Pregătiri pentru Tîrgul internațional București

După cum s-a mai anunțat, începînd din 1970 Capitala noastră va fi gazda unei confruntări economico-comerciale de amploare — Tîrgul internațional București. Manifestare cu caracter mai larg, o autentică competiție industrială internațională, Tîrgul internațional București este încă de pe acum în centrul preocupărilor atente ale torurilor noastre de resort. În scopul bunei reușite a acestei manifestări, care va avea loc din doi în doi ani, în prezent se întreprind și sînt în plină desfășurare unele acțiuni care vizează, în primul rînd modul cel mai adecvat de organizare și de funcționare a tîrgului, iar în al doilea rînd asigurarea bazei materiale a acestuia, precum și selecționarea și realizarea mărfurilor care vor intra în această confruntare de anvergură, la baza căreia va sta exigența, confruntarea calităților tehnice.

După cum sînt informați, programul de organizare și de desfășurare a acestei manifestări este în linia marii elucidat. Astfel, prima ediție a tîrgului urmează să aibă loc la mijlocul lunii octombrie, avînd o durată de 12 zile. Ediția inaugurală are un caracter specializat, fiind profilată, îndeosebi, pe prezentarea de mașini-unelte, produse ale industriei electrotehnice și electronice, unele mașini și utilaje pentru industria ușoară. De menționat, că acest profil poate fi extins la edițiile următoare. De asemenea, s-a stabilit că tîrgul va fi găzduit de către ansamblul expozițional din Piața Științei din Capitală. În vederea asigurării unor spații corespunzătoare de expunere, baza materială actuală urmează să fie îmbogățită, în care scop au și fost alocate importante fonduri bănești. De altfel, la unele noi spații de expunere lucrările au și început. Este vorba de construirea unui pavilion cu o suprafață de peste 5000 mp, a unor platforme exterioare de expunere, de transformarea și dezvoltarea unor capacități existente. În total prima ediție a Tîrgului internațional București va dispune de zece pavilioane, avînd o suprafață de peste 20000 mp.

ACTUALITATEA

- **Conferință despre problemele literaturii bulgare**
La Casa prieteniei din B-dul Republicii nr. 78, etajul I, va avea loc azi, 5 decembrie, orelle 18, o expunere cu tema: „Problemele literaturii bulgare contemporane”. Va vorbi cercetătorul științific Lalev Hristov de la Academia R.P. Bulgaria.
- **Răsadnițe pentru legumele viitoare**
Echipa de grădinari de la cooperativa agricolă de producție „Partizanul” a început lucrările de amenajare a paturilor calde necesare producerii răsadului de ardei. iute.
- **Sanatoriu de cardiologie la Lipova**
În vederea asigurării unei cit mai bune asistențe medicale la stațiunea balneară Lipova s-a deschis o nouă unitate medicală — sanatoriul de post cură pentru cardiologie. Bolnavii vor putea face aici un tratament adecvat, avînd asigurate toate condițiile necesare. Amintim că Direcția sanitară județeană a luat măsuri ca noul sanatoriu, care totalizează un număr de 100 paturi, să dispună de cadre cu pregătire superioară precum și aparatură modernă.

Pe șeciu

Dintr-o scrisoare primită la redacție — și nu e singura — reiese că secția nr. 3 „Chimica” a întreprinderii „Progresul” nu respectă termenele de predare a lucrurilor date pentru curățat sau vopsit.



— Da, scrie acolo 30 de zile, dar după ce e gata lucrarea!!!

După articolul „Lipsuri proprii ale transportului în comun”

Ne sînt semnalate deficiențe pe alte rute

Un grup de cititori ai ziarului nostru din Simmartin, care folosesc mijloacele de transport în comun ale Autobazei Arad pe ruta Curtici-Macea-Simmartin, ne semnalează într-o amplă scrisoare greutățile pe care le întîmpină și care le-ar dori înlăturate. Vorbind despre aglomerația de pe cursele ce circulă pe această distanță, semnatarii scrisorii dau drept exemplu ziua de 21 noiembrie în care cursa ce pleacă de la Simmartin la orele 6 și zece minute a sosit la Curtici cu 86 persoane, iar cea care pleacă din Curtici la 16 și treizeci de minute a transportat nu mai puțin de 107 persoane. În acest ultim caz cetățenii ne fac cunoscut faptul că, deși șoferul Anton Rosenaker a încercat să respecte instrucțiunile și să nu încarce autobuzul peste capacitate, pasagerii au dat buzna peste el încercînd mașina pînă la refuz. În continuare, în scrisoare se spune: „Noi considerăm că ar fi cazul ca tovarășii din conducerea Autobazei Arad să binevoiască a cerceta această stare de lucruri și să creeze condiții de transport în raport cu numărul abonaților și călătorilor prin punerea la dispoziție

CETĂȚEANUL SI PROBLEMELE SALE

de noi autobuze sau chiar camioane pregătite în acest sens și apoi să se ia măsuri împotriva aceluia ce nu respectă instrucțiunile cu privire la numărul de persoane ce pot intra într-un mijloc de transport.”

CULTURA — o condiție a omului de azi

Trăim într-o epocă de înnoiri vertiginose prin amploarea și dinamica, prin varietatea și profunzimea lor. Este îndubitabil că omul admiră mai mult ca niciodată măreția rațiunii speciei și simte limitele individualității sale. Integrat în drumul ascendent, intelectualul pasionat, pentru care varietatea surselor de informație și mai ales potențialul ei de prelucrare creativă sînt preocupări constante, aduce un aport substanțial în mirificile transformări actuale. Observația veche, pe care însă lumea modernă a pus-o într-o perspectivă nouă: artistul se naște prin talent și există prin cultură, nu este, cred, valabilă numai pentru creatorul-artist. Cel puțin o parte a ei, existența și respirația în plină cultură devine din ce în ce mai mult o condiție sine qua non a omului din epoca noastră. Ca și talentul, cultura nu se poate explica biografic. Exemplul de înaltă ținută al lui N. Iorga ne face să ne întrebăm: a avut istoricul o facultate de a citi excepțională, care i-a permis să parcurgă într-o viață de om cit ar fi parcurs alții în douăzeci? La această întrebare poate vor da un răspuns cercetătorii, dar, ceea ce știm și ne convinge cu cit citim mai

Poezie și istorie la Săvîrșin

Malurile Mureșului, umbrele dealurilor de calcar de la Căprioara, a cordurilor de tei de la Toc, a crîngurilor de corni de la Cuias, unduirea dealurilor de la Temeșștii, toate acestea au fost petrecute de pașii molcomi dar severi și sorbite cu nesățul dragostei pentru locurile natale de geții lui Corollys și ai lui Colusso. Au urmat apoi anii în care aici cu siguranță — că s-a plîns mult; au plîns mult obidiții grofilor și ai baronilor. Locul păstrează ecoul cîntecelor oamenilor lui Doja, locurile acestea pă-

Concursul nostru



În cvartalul Podgoria s-a terminat fundația și la al IV-lea bloc turn. Se lucrează acum la cofrajul glisant a primelor nivele pentru a putea ridica etajele astfel ca, în cel mai scurt timp blocul să fie la înălțimea celorlalte trei. Foto: A. Varga.

mult din imensa sa operă, este că ea conștutea expresia unei culturi uriașe. Aruncînd o privire asupra orașului nostru cu vechi și bogată tradiție culturală, cu renumele a numeroși intelectuali ce s-au ridicat de aici, trebuie să reliefăm cu satisfacție transformările înnoitoare petrecute în sfera culturii ardădene. Dezvoltarea instituțiilor artistice, muzeistice și culturale de masă, activitatea societăților științifice, promovarea unor valori plastice, științifice și a sute și sute de inovatori din

C. DEHELEANU (Cont. în pag. 11)

G. MANEA (Cont. în pag. 11)

Televiziune

Joi, 5 decembrie

- 11.00 Curs de limba germană.
- 11.30 TV, pentru specialiștii din agricultură.
- 12.00 TV, pentru specialiștii.
- 12.30 Închiderea emisiunii de dimineață.
- 17.30 Telex TV.
- 17.35 Emisiune pentru elevi.
- 18.05 Curs de limba rusă.
- 18.30 Studioul pionierilor.
- 19.00 Teledocumentar de seară.
- 19.30 Publicitate.
- 19.45 Medicul vă sfătuiește.
- 20.00 Roman foileton: „Forsyte Saga” (VI).
- 21.00 Estrada tineretii.
- 21.30 Lira — Poezie contemporană românească.
- 21.40 Prim plan. Academician Grigore Moisil.
- 22.00 Studioul mic: „De ziua mamei” — piesă într-un act de Mihail Sadoveanu.
- 22.25 Artă plastică. Medalion Ștefan Luchian.
- 22.55 Teledocumentar de noapte.

Pregătiri pentru Tîrgul internațional București

(Urmare din pag. 1-a)

suprafață de circa 30.000 mp, precum și de platforme exterioare în suprafață de 40.000 mp. Suprafața de expunere — 70.000 mp — poate fi extinsă, aceasta fiind în funcție de cererile de spațiu ale expozanților străini.

Tara noastră, ca organizatoare, ar urma să ocupe o suprafață de expunere de circa 14.500 mp, adică 20 la sută din spațiul total afectat tirgului. De asemenea, lista expozanților pe care le vom prezenta în standurile noastre depășește profilul ediției, incluzând produse nu numai din industria constructoare de mașini, ci și din alte ramuri ale economiei noastre naționale.

Organizarea Tîrgului internațional București, ca și prezențele, tot mai frecvente și mai concludente, ale țării noastre la manifestările similare de peste hotare, constituie mijloc

adequate de informare a partenerilor străini asupra realizărilor obținute de industria noastră, a posibilităților de care aceasta dispune în prezent de a furniza pieței externe mărfuri în cantități tot mai mari, mai variate și la un nivel calitativ tot mai competitiv. Pe de altă parte, asemenea manifestări înlesnesc o mai bună cunoaștere de către specialiștii noștri a celor mai valoroase cuceriți din tehnica mondială, oferindu-le prilejul să achiziționeze produse care interesează, în mod evident, economia românească, aflată într-un ritm alert de dezvoltare și modernizare.

În același timp, Tîrgul Internațional București, prin însuși caracterul său tehnic, va contribui în mod direct la promovarea unor acțiuni de colaborare și cooperare economică și tehnico-stiințifică între țări, în sensul că îl prilejuiește alegerea partenerilor, care aplică cele mai avansate metode și procedee ale tehnicii contemporane, precum și selecționarea unor produse de un nivel calitativ ridicat, utile pentru economia mondială.

București - Singapore!

Am avut o aventură fantastică! Am plecat la Arad, cu niște treburi gazetărești și — n-o să mă credeți! — am nimerit la Singapore! Într-una din acele spelunci sau taverne de port singapore-iene, celebre, având o faimă bine stabilită în lume. La început am zis că visez! M-am ciupit de braț, mi-am vîrît un deget în ochi, am numărat pînă la zece — zădărnice, eram treaz de-a binelea...

Da! Să vă descriu taverna: mesele și scaunele, ce-i drept, erau intacte, dar o murdărie adîncă, iremediabilă, domnea în local. Pe jos, pe podea adică, din lipsa desăvîrșită a

scrumierelor, era un covor, cu totul exotic, din muceuri de țigări și alte gunoaie. Dacă s-ar fi măturat o dată la două săptămîni, ar fi pierdut tot taramecul. Ferestrele către buclărie erau sparte (să fi tras cineva cu pistolul ca să creeze atmosfera specifică?) și geamurile erau înlocuite cu hîrtie murdărie. Am aruncat o privire în oficiu și m-a izbit ceva în nas, cu o violență rar întâlnită: un miros greu provenea de la stivele de farfurii nespălate...

Lingă masa mea, la care nu consumasem nimic, intrucît berea se terminase, era un grup de vreo zece cheflii, care se aprovizionaseră cu vreo patruzeci de sticle de bere, pe care mai mult le vărsau, intrucît se vede treaba că erau ghițuiți. Un acordeonist pe jumătate adormit asigură partea muzicală a petrecerii. O indigenă tînă era asaltată cu intenții amoroase de către trei singaporeni, concomitent. A urmat și un dans barbar, executat de un fel de indian măruntel care, pocnind din degete, ca din castaniete, ca bădărele

pe un comesean de git, urînd: — E gagică mea!! Apoi s-a străduțit să-i rupe pletele indigenei. Cineva a scos un culit (nu de țigări piene)... M-am speriat! Să știți, mi-am spus, că acuși apare poliția cu căști coloniale și eu n-am pasaport. Măcar de m-ar expulza la Arad, unde am treburi!...

Prin învîlmășeală, m-am strecurat afară, cu inima cit un purice. Salvat, afară, în aerul rece al seară, am ridicat privirile să alin măcar cum se numea taverna, unde trăisem atîtea emoții. Cosmarul s-a pulberat. Nu, nu mă aflam la Singapore, ci la... Arad. Pe o mare firmă, scria clar: Bodega București.

I. GRINEVICI
P.S. Aș sfătuți T.A.P.L.-ul din Arad, în colaborare cu O.M.T., să organizeze aici vizite cu turiști, pentru marelă exotism al tavernei, cu atît mai mult cu cît e chiar în inima orașului!

I. G.

Înapoierea în Capitală a tovarășului Corneliu Mănescu

Miercuri seara, s-a înapoiat în Capitală Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, care, la invitația ministrului afacerilor externe al Republicii Turcia, Ihsan Sabri Caglayangil și a ministrului afacerilor externe al Guvernului imperial al Iranului, Ardeshir Zahedi, a făcut vizite oficiale în aceste țări, între 22 noiembrie și 4 decembrie.

La încheierea vizitei în Iran s-a publicat un comunicat comun care subliniază eforturile depuse de cele două țări pentru realizarea acordurilor încheiate între Republica Socialistă România și Iran în domeniul schimburilor comerciale, al cooperării tehnico-economice și al colaborării culturale-ști.

intifice, extinderea continuă și diversificarea relațiilor de colaborare prietenească dintre cele două țări constituind o demonstrație pregnantă a multiplelor posibilități de înțelegere reciprocă și cooperare între toate statele, indiferent de sistemul lor social-politic. Ministrul de externe al celor două țări, se spune în comunicat, au scos în evidență că România și Iranul pun la baza relațiilor lor de colaborare multiformă respectarea riguroasă a principiilor independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, egalității în drepturi și avantajului reciproc. În încheiere, comunicatul se referă la unele probleme ale situației internaționale.

(Agerpres)

Poezie și istorie la Săvîrșin

(Urmare din pag. 1-a)

du-ți rugă de mulțumire și satisfacție.

Aici în apele Mureșului vin frumoasele fete din Troias ca să-și spele ochii și să se răcoarească, lemnarii de la Tor, cu să-și astimpera setea muncii lor, țărani de la Valea Mare pentru a aduce apă grădinarilor lor, păstorii din Hăibăniș vin să-și adape caii și oile. Aici la Săvîrșin, pe lingă Mureș se zbangule florile noastre, copiii noștri. Mureșul este martorul soaptelor sentimentale și ușor sobre ale tinerilor. Sobrietatea caracteristică istoriei...

„Cîntă, Mureșule și te bucură, că și noi te cîntăm” sînt versurile unui poet tînăr de pe aici.

Comună de vămă, între comitatul Zărandului și cel al Aradului, Săvîrșinul a jucat un rol în viața economică și istorică a Lipova nu e nici-o comună mai mare ca Săvîrșinul, pe valea Mureșului.

În Săvîrșin se vorbește mult, se vorbește despre toate. Oamenilor le place să vorbească. Și vorbește frumos. Cultura e o floare păstrată cu grijă de localnici.

— Du-te repede la librărie! S-a primit ceva de largă și Joyce.

— Da?.. Eu vin de la căminul cultural, mi-am luat bilet pentru spectacolul dat de Teatrul Giuleștilor.

— A venit Bucureștii la noi?

— Da. Peste cîteva săptămîni

va veni la noi Ansamblul sîrbesc de stat din Timișoara.

— Dar acum unde mergi?

— Mă duc și eu la librărie.

apoi dau o fugă la liceu... Am auzit că profesorul de istorie a organizat un muzeu etnografic. Se spune că o foarte interesant.

— Vin și eu!..

Da, la Săvîrșin există o tendință de urbanizare, de altfel ca în toate comunele României socialiste. Urbanizare și cultură.

În Săvîrșin e un spital, magazin universal foarte modern, servicii de deservire publică. Străzile au aspectul unor bulevarduri. Satul acesta cu tendințe de urbanizare e o întruclupare, o împlinire a localnicilor. Totul este legat, însă, de istorie. Dacă ne gîndim numai la numele străzilor, ne formăm o părere despre patrioții de pe valea Mureșului: Calea Daclor, Miorin, Vlad Tepeș, Avram Iancu, Alba Iulia, I. Mai.

E plină de istorie clădirea modernă, ca un palat, a căminului cultural, cu bogata-i activitate. E o extremitate a istoriei. Extremitate actualității. Cealaltă extremitate istorică, a strămoșilor, a tradiției, e formată din inșiși dealurile, pădurile, nisipul de aur al Mureșului, din ruinele cetății de la „Patru gornii”.

Acum e toamnă tirzlu, azi plouă, miine vrea să ningă, polu-mine e senin. Toate acoperă cu manta lor istoria. Manta necesară a poeziei, poezia locurilor, a oamenilor, poezia muncii, poezia istoriei!..

Muzee, expoziții

MUZEUL JUDEȚEAN ARAD poate fi vizitat zilnic în clădirea Palatului cultural, între orele 10—13 și 17—20. Luni este închis.

În cadrul muzeului sînt deschise expozițiile: „Arta populară românească din părțile arădene”, „Expoziția permanentă de istorie veche”, „Galeria de artă”, „Muzeul revoluției 1848”. Expoziția „50 de ani de la Unirea Transilvaniei cu România”.

Cultura — o condiție a omului de azi

(Urmare din pag. 1-a)

multiplice și complexe. Intervine de multe ori o migorare a timpului liber prin activități cantitative, dar lipsite de calitate sau activități formale. Alteori se semnalează o defectuoasă aprovizionare în acest domeniu a culturii, dar de cele mai multe ori cauza principala este telegălia și comoditatea acestor pașuni dusă la extremități de neconcepție pentru o civilizație superioară.

Există însă și alte cauze despre care se vorbește mai puțin sau pur și simplu evitate. De exemplu, ceea ce se numește pseudointellectualism, adică niște diplome care duc în spinare oameni mulțumiți că le-au obținut prin eforturi mai puțin laudabile. Această categorie de intelectuali se complac în atmosferă cădușă și de autolînș-

ture, s-a închisat în zestre de multe ori învecinată a cunoștințelor aproximative sau merge pe drumul unui utilitarism consecvent.

Nu vom a propăși autoismul sau superficialitatea nu sînt cu nimic mai puțin dăunătoare. Cînd un medic nu citește ziarul, cînd un inginer susține că toată pictura modernă e o bazoacție, cînd un profesor de limba romînă nu cultivă poezii ca Marin Sorescu, miroase a pseudointellectual.

Dar se întîlnește și o altă categorie de intelectuali, care și-au obținut titlul cu merite recunoscute, ba mai mult se spunea despre ei că sînt talentați! Și totuși au rămas în stadiul de copil adult, fără să confirme aptitudinile de care dispuneau și nu au dat societății nimic din ce promisese. Pe măs-

ră ce anii se scurg, lipsa de activitate le îngustează tot mai mult potențialul creator și ei rămîn în postura nonsalanță, de necrețcați. Majoritatea celor de ai sus mărturisesc că nu au timp, dar îi știu cu ore întregi pierdute la cafenea în discuții despre meciuri și mașini.

Nu considerăm talentul ca o componentă inseparabilă a intelctului, dar acesta din urmă și cultura slujesc același tel, al progresului, al civilizației. Intelctulul adăugat este receptiv la toate cucerile științei, este mereu în căutarea unor soluții noi, caută să cuprindă o arie cît mai largă de cunoștințe. Domeniul culturii cere astfel de intelectuali, care să servescă interesele societății noastre, a omenirii, care răspund meritu mai ardent la cuvîntul nou.

cinematografe

- MUREȘUL: „Hombre”. Orele: 10, 12.30, 15.30, 18, 20.30.
- STUDIO: „Hombre”. Orele: 14.15, 16.30, 18.45, 21.
- TINERETULUI: „Minunata călătorie a lui Nils Holgerson”. Orele: 15, 17, 19.
- VICTORIA: „Valcă”. Orele: 11, 14, 16, 18, 20.
- PROGRESUL: „Kárpáthy Zoltán”. Orele: 17, 19.
- SOLIDARITATEA: „Aventurieri”. Orele: 17, 19.
- GRĂDIȘTE: „Răzburarea halduilor”.
- PECICA: „Șapte oameni de aur”.
- VINGA: „Viscontele plătește poliția”.
- PINCOTA: „Balul de sîmbătă seara”.
- SIRIA: „Piramida zeului Soare”.
- INEU: „Roata vieții”.
- CHIȘINEU CRÎȘ: „Șapte oameni de aur”.
- SINTANA: „Tarzan — omul malmulă”.
- SEBIȘ: „Zile de vară”.
- BUTENI: „Pescarul din Louisiana”.
- LIPOVA: „Alegere de asasin”.
- DOINA: „Tonkapy”.
- NĂDLAC: „Fredy, lovește tu înții!”.

Uzina de autocamioane Brașov

strada Polenilor nr. 5, telefon 242.88

vinde din stoc disponibil

fără repartiție, pe bază de comandă fermă, întreprinderilor socialiste, următoarele materiale:

- ORGANEL DE ASAMBLARE.
- RULMENȚI.
- BARE SILITE.
- OTELURI DE SCULE.
- CURELE DE MĂTASE.
- DIVERSE MATERIALE.

Informații suplimentare se pot solicita la serviciul aprovizionării, telefon 242.88. (734)

Direcția regională transporturi auto Oradea

Calea Glujului nr. 197

Aduce la cunoștința celor interesați că între 1—25 decembrie 1968, se vor depune la D.R.T.A. Oradea, tabele nominale cu șoferii care îndeplinesc condițiile de a fi examinați pentru categoria de Incadrare.

Examenele se vor desfășura începînd de la 15 ianuarie la 31 martie 1969, la sediul D.R.T.A. Oradea, în zilele de: luni, miercuri și sîmbătă de orele 10—15.

Propunerile se vor face conform instrucțiunilor M.T.A.N.A. nr. 244/418/1966. (743)

Industria laptelui

Arad, str. Dobrogeanu Gherea nr. 47

angajează

- PLANIFICATOR I, studii medii, 7 ani funcții economice
- GESTIONAR AMBALAJE, studii elementare, 3 ani funcții gestiune
- ACHIZITOR PIESE AUTO, studii elementare, specialist în domeniul piese auto
- REVIZOR TEHNIC AUTO, studii elementare, carnet conducător auto, vechime 7 ani
- TEHNICIAN ENERGETIC, condiții H.C.M. nr. 1053/1960.

Informații suplimentare la sediul întreprinderii. (733)

Petreceti revelionul la restaurantele:

- „Mureșul”
 - „Zărand”
 - „Ciocîrlia”
 - „Podgoria”
 - Cofetăria „Tineretului”
- Locurile la masă se pot rezerva cu începere de la 10 decembrie 1968. (746)

CONCERTE

Concert coral a Cappella

— Duminică 8 decembrie, orele 19. În sala Palatului cultural corul Filarmonicii arădene prezintă sub conducerea dirijorului Paul Paradeneco un concert de colinde românești, prelucrări de folclor și cîntece patriotice.

În program lucrări de: C. Porumbescu, I. Vidu, T. Popovici, N. Boboc, I. Chirescu, T. Bredeceanu, N. Brînzeu, I. Tomi, S. Ațeu, P. Paradeneco, I. Lipovan, M. Hoinic ș.a.

Soliști: Afrodita Surdeanu, Edith Darida și Anton Tudor.

Teatre

TEATRUL DE STAT

Joi, 5 decembrie, orele 19,30 „Vlaicu Vodă”.

Duminică, 8 decembrie, orele 15.30 „Vlaicu Vodă” iar la orele 19.30 „Opinia publică”.

Spectatorii abonați sînt rugați să respecte programarea sau să anunțe agenția teatrală spre a le reține locuri pentru unul din spectacolele următoare. Spectatorii neabonați au acces la toate spectacolele, inclusiv la cele programate pentru abonați.

Concerte simfonice

— Duminică, 8 decembrie, orele 17.30 în orașul Lipova și luni orele 16.30 și 20 în sala Palatului cultural din Arad, orchestra simfonică a Filarmonicii din localitate prezintă următorul program: G. F. Malipiero — Vivaldiana.

A. Debussy — Preludiu la „După amiază unui faun”.

L. v. Beethoven — Concertul nr. 5 pentru pian și orchestră, dirijor: Nicolae Brînzeu, solist Toma Vesmas (pian).

Biletele se găsesc la Agenție, iar înainte de concert la casa Palatului cultural.

Școală de șoferi profesioniști și amatori

Arad, Calea Aurel Vlaicu nr. 28—30, telefon 2003

angajează

- maștri instructori auto
- instructori de volan, cu o vechime de 5 ani conducere.

(753)

ÎNTEPRINDEREA TEXTILA „D.A.C.I.A.” din București

Oferă spre vânzare întreprinderilor Comerțului cu ridicata Organizațiilor comerciale locale Cooperativelor de consum și de producție întreprinderilor Industrii locale etc.

FĂRĂ REPARTIȚIE și pe bază de COMANDĂ FERMĂ orice cantități de articole imprimare din bumbac și celofibră, poplinuri, țesături pentru imprimare, olandine, țesături din poliestere etc.

SE VINDE ȘI CUPOANE CU REDUCERE DE PREȚ PÎNĂ LA 40%.

Informații suplimentare și relații la 171535 sau 183110 int. 102 sau la adresa: București, Bd. Bucureștii Noi 50, sector 8. (745)

MICA PUBLICITATE

MULTUMIM celor care prin prezența lor la înmormintare scumpului soț, tată, Trevizan Ioan, ne-au ameliorat durerea. (379)

Școala de șoferi profesioniști și amatori

Arad, Calea Aurel Vlaicu nr. 28—30, telefon 2003

angajează

- maștri instructori auto
- instructori de volan, cu o vechime de 5 ani conducere.

(753)

Întreprinderea județeană legume și fructe Arad

angajează de urgență

MUNCITORE NECALIFICATE pentru sortarea cartofilor. Sortarea se face în pivnițe.

Informații: Arad, str. Cloșca nr. 5, la biroul personal. (750)

O.C.L. Produse industriale

Arad, str. Postăvarul nr. 2—4

angajează

- muncitori transport
- muncitori ambalaj
- primitor-distribuitor
- Șofer TV

(747)

Viata economică

COMERT

BUNA APROVIZIONARE A POPULAȚIEI ÎN SEZONUL RECE

De fiecare dată apropierea iernii și asigurarea unei aprovizionări corespunzătoare pentru sezonul rece constituie pentru comert o etapă însemnată, un adevărat examen pe care îl susține la fața zeilor de mii de cumpărători. În prezent ne aflăm în plin sezon de aprovizionare mai ales ce privește gama mărfurilor alimentare. Pregătirea pentru acest sezon a început însă cu mult timp în urmă pe baza unui plan de măsuri elaborat la indicația Comitetului județean de partid, menit să asigure o cât mai bună aprovizionare cu mărfuri a rețelei comerciale.

PETRU ENE

vicepreședinte al Consiliului popular județean provizoriu

Ștind că populația județului nostru este o mare consumatoare de legume și fructe în stare proaspătă, cantitățile prevăzute pentru desfacere în perioada de iarnă-primăvară sunt mai mari decât în aceeași perioadă a anului trecut cu 38,2 la sută la cartofi, cu 10,4 la sută la țepeni, cu 11,6 la sută la rădăcinoase, cu 9 la sută la legume fibroase, cu 7 la sută la mere. Pe lângă bună aprovizionare atrage după sine și necesitatea îmbunătățirii desfacerii. În acest sens s-a luat în vedere de a organiza o rețea largă de desfacere sezonieră prin înființarea unor puncte de desfacere a produselor de mare volum (cartofi, varză etc.) în cartiere, piețe și chiar în rampele de descărcare. O deosebită grijă s-a acordat aprovizionării cu prioritate a unităților comerciale din localitățile industriale expuse izolații pe timpul iernii (Văsoara, Iercoșeni, Timișoara și Poenari) precum și a munitorilor forestieri din zona Liră și Sebii.

Organele comerciale nu au scăpat din vedere nici faptul că o mare număr de gospodine — în special cele care locuiesc în locuri — nu dispun de spațiu necesar aprovizionării masive, eficiente pe întreaga iarnă. Ca urmare, spre a preveni lipsa deficiențelor constatate în alți ani, s-a luat măsuri pentru asigurarea aprovizionării populației cu legume și fructe pe tot timpul iernii, până la apariția noilor re-

colte. În acest sens s-au asigurat spațiile și terenurile necesare pentru însușirea, precum și forța de muncă și materialele necesare acestor operațiuni. Spre a completa sortimentele de legume-fructe în stare proaspătă, se vor pune la dispoziția populației însemnate cantități de legume și fructe semiindustriale (varză murată, castraveți murati, gozgonele murate și diverse murături), unele legume și fructe deshidratate precum și bulion și pasta de tomate. Ca ilustrare amintim că, față de o prevedere de 535 tone s-a realizat 1.057 tone murături, iar la bulion și pastă de tomate față de o prevedere de 40 tone s-au realizat 98 tone.

An de an a crescut în județul nostru și consumul conservelor de legume-fructe. Aprelind calitatea și diversitatea sortimentelor puse la dispoziție de industria prelucrătoare, tot mai multe gospodine au renunțat a-și prepara singure conservele de iarnă. Industria prelucrătoare asigură această cerere sporită într-o structură sortimentală variată și de calitate. Vor fi puse la dispoziția gospodinilor, prin rețeaua de magazine, însemnate cantități de conserve de mazăre, fasole verde, roșii și bulion, zacuscă, vinete și murături în oțet, ardei marinați și suc de roșii, un bogat sortiment de gemuri, dulceturi și compoturi, ale căror valori calitative sperăm că vor intruni aprecierile consumatorilor.

Pentru asigurarea desfacerii acestor produse, unitățile comerciale de stat și cooperatiste au obligat la de la măsuri de aprovizionare corespunzătoare a magazinelor, folosindu-se la maximum spațiile de expunere din sălile de vânzare și a reclamei comerciale. În magazinele de mână trebuie să existe constituite rezerve permanente de conserve în vederea realizării unei continuități în vânzare.

În atenția colectivelor

Creșterea productivității muncii Utilaje de specialitate realizate în uzină

În acest an colectivul serviciului tehnic al Uzinei de reparații, în strânsă colaborare cu cîteva muncitori și maiștri care dețin o valoroasă experiență în producție, au realizat, cu mijloacele proprii ale uzinei, cîteva utilaje de mare productivitate, specifice producției întreprinderii.

Atrage atenția, în mod deosebit, instalația de vopsire a motoarelor de tractor, dispozitivul special pentru încălzit pistoane, instalația pentru spălat pompe de injeccii, care sporește productivitatea muncii cu 22 la sută și remorca externă pentru vîdănare, prin care productivitatea muncii crește cu 85 la sută.

Autoutlăcarea a contribuit în ultimile luni la o ritmicitate perfectă, precum și la creșterea productivității muncii, care la nivelul uzinei, cumulat de la începutul anului, este depășită cu 3,6 la sută.

Prin credite de mică mecanizare

În ultimii patru ani micile mecanizări la fabrica „Tebea” au un cuvînt greu de spus în creșterea productivității muncii.

Este semnificativă dinamica acestei acțiuni permanente, numărul lucrărilor anuale variînd între cinci și nouă. Cît privește eficiența economică a micilor mecanizări trebuie spus că cele 28 lucrări realizate în această perioadă aduc întreprinderii economii care în timp de trei ani se ridică la peste 4.500.000 lei, rambursînd cu prisosință cheltuielile cu care au fost realizate.

AGRICULTURA

ADÎNCIREA SPECIALIZĂRII ASIGURĂ NOI REZERVE DE RENTABILIZARE

Dacă în anul trecut întreprinderea agricolă de stat „Știința” și-a încheiat bilanțul cu pierderi de peste zece milioane de lei — moștenire a unor foste gospodării de stat în care agricultura economică era neglijată — în prezent situația este mult îmbunătățită din acest punct de vedere. Nu numai că s-au redus simțitor aceste pierderi față de anul trecut, dar și față de planul anual se prevede o reducere a lor la valoare de cel puțin un milion lei. Astfel, roadele reorganizării pe baze noi a agriculturii de stat și-au dovedit pe deplin eficacitatea și în această unitate, în anul viitor ea urmînd să lucreze cu beneficii.

Primele simptome de redresare economică s-au făcut simțite în legătură cu primii pași făcuți în specializarea formelor. Întreprinderea continuă să aibe un caracter mixt, dar bazele specializării unor ferme spre anumite profiuri, care în condițiile respective pot da rezultatele cele mai bune, au fost puse. Pe baza situațiilor din ultimii ani și în analizele făcute în consiliul de

administrație, s-a constatat că cele mai mari pierderi s-au înregistrat în sectorul creșterii animalelor, și de aceea, în mod firesc, s-a pus accent pe îmbunătățirea activității în acest sector.

Astfel pe linia adîncirii specializării, la ferma nr. 3 s-a renunțat la creșterea păsărilor, ovinelor și porcinelor. Măsura e binevenită, dacă amintim că prin creșterea celorlalte a sute de păsări ferma a înregistrat în anul trecut o pierdere de 80.000 lei. Veniturile aduse de ovine au fost foarte puține în raport cu eforturile depuse pentru creșterea lor. Acum la această fermă s-a adîncit specializarea creșterii bo-

vinelor, reținîndu-se pentru efectivul mazăci cel mai valoros produs obținut în cursul anului. În acest scop s-a schimbat profilul adăposturilor, prin lucrări executate în regle proprii, la un preț foarte scăzut și creînd condiții optime de adăgștire. La ferma nr. 4 din Nădab, tradiția locală a determinat specializarea zootehnică în două direcții — creșterea bovinelor și porcinelor — unde va funcționa în continuare centrul de selecție a rasei de porci marele negru. La ferma nr. 5 Socondor, se va merge pe creșterea bovinelor, în special a vacilor de lapte.

Tot în scopul ridicării nivelului economic al zootehniei, s-a

— În primul rînd, vom urmări continuarea specializării formelor, domeniu în care abia în

LA I. A. S. „ȘCÎNTEIA”

dezbătut mult în comitetul de partid și în consiliul de administrație problema îmbunătățirii bazei furajere. Ca primă realizare în această direcție s-a mărit la 55 la sută din suprafața afectată bazei furajere terenul cultivat cu lucornă și trifoi, care au fost recoltate în fază cit mai tîrziu, obținîndu-se coase mai multe și un fin de calitate. Suprafața ocupată cu trifoliene este încă mică, dar se preconizează că ea să crească pînă la 80 la sută din terenul destinat plantelor furajere, însămintîndu-se anual cîte 250 ha.

O altă direcție spre care și-au îndreptat atenția consiliul de administrație și toți fermierii a fost reducerea prețului de cost a produselor. Eforturile și măsurile depuse și-au dat în bună parte roadele încă în acest an. Astfel, la jante de vacă prețul de cost al unui hectolitru a fost redus cu 4 lei, ceea ce la întreaga cantitate înseamnă o sumă de 70.000 lei. Un rezultat mai concludent s-a obținut la grîu, unde prețul de cost pe tonă a fost redus cu 60 lei, realizîndu-se 927.000 lei beneficii la această cultură. Factorul principal ce a contribuit la reducerea prețului de cost la grîu a fost creșterea producției la ha în medie cu 208 kg — întreprinderea fiind a doua pe județ după I.A.S. Pecica — și cu 400 kg la ha față de media producțiilor obținute în ultimii trei ani pe aceleași terenuri. Această creștere simțitoare a producției este rezultatul direct, palpabil, al eficienței noii forme organizatorice; beneficiind de încrederea acordată și bucurîndu-se de o largă autonomie în luarea măsurilor celor mai eficiente în scopul realizării producției planificate, fermierii au asigurat aplicarea unei agrotehnici superioare, efectuarea în timpul optim a tuturor lucrărilor, și mai ales recoltarea la timp și fără pierderi a grîului. Această lucrare se poate spune în legătură cu rezultatele bune obținute la cultura cereii, unde în loc de pierderi planificate, s-au realizat beneficii.

— Anume? — E vorba de neridicarea lor la timp de către beneficiarii, în special de către întreprinderea județeană de construcții-montaj Arad. Spațiul de depozitare este astfel blocat, activitatea de producție e îngreunată, cheltuielile manoperă și timp în plus cu transportul la distanțe mari.

— Cum apreciați posibilitățile de care dispuneți pentru realizarea integrală și a acestui indicator? — Asemenea posibilități există și discutăm a reliefa rezervele de care dispunem. Putem și trebuie să îmbunătățim în continuare activitatea de producție în toate secțiile prin luarea unor măsuri eficiente pentru organizarea producției. Întărirea disciplinei, îmbunătățirea condițiilor de muncă, să asigurăm în final îndeplinirea ritmică a planului, o calitate superioară a produselor.

Discuție consenmată de A. DARIE

întreprinderea agricolă de stat „Știința”, realizări de bun augur, care atestă că s-a pornit pe un drum bun. O dovadă este însuși faptul că numai într-un singur an pierderile planificate, față de anul anterior, au fost reduse de aproape zece ori. Dar tocmai acest fapt, dovedește pe de altă parte că în întreprindere, mai sînt încă destule rezerve interne nemobilizate, că mai trebuie încă luate măsuri care, acum după ce problema lichidării pierderilor planificate a fost în general rezolvată, să se ajungă ca începînd din anul viitor întreprinderea să realizeze beneficii din ce în ce mai mari. Ce s-a preconizat în acest scop? — În primul rînd, vom urmări continuarea specializării formelor, domeniu în care abia în

acast an am făcut primii pași — ne spune tov. Ing. Lucian Baciu, directorul întreprinderii. Deși am pornit pe creșterea bovinelor, mai avem încă în ferme toate categoriile de bovine, ceea ce îngreunează procesul tehnologic de producție — în condițiile întreprinderii noastre — de aceea ne-am gîndit să adîncim specializarea începînd pe ferme.

În afară de adîncirea specializării, reducerea în continuare a prețului de cost constituie o altă preocupare a consiliului de administrație, a fermierilor. În zootehnie prețul de cost continuă să fie ridicat, alt datorită prețului ridicat la care se realizează încă furajele, cît și a diferenței prea mari dintre kilogramul de carne vie produsă și prețul de vânzare. Pentru a se licheida această anomalie, vor trebui luate măsuri ca animalele ce nu sînt apte pentru prăsilă să fie vîndute la o vîrstă cit mai tîrziu, spre a nu se acumula cheltuieli inutile cu întreținerea lor.

În acest scop, este necesar să se înceapă selecția chiar de la fătare, lucrîndu-se și la costul studiat în consiliul de administrație și s-au stabilit măsuri corespunzătoare. În sectorul vegetal, sînt încă multe posibilități de ridicare a producției și de reducere a prețului de cost. La cele două ferme legumicole, bunăoară, se preconizează reducerea culturilor — care acum se ridică la 14—15 pe fermă — rămînd doar la ceapă și rădăcinoase, care în condițiile întreprinderii pot da cele mai bune rezultate. Celelalte culturi vor trebui repartizate pe ferme, în funcție de producțiile obținute în ultimii ani.

La toate acestea am adăuga și faptul că întreprinderea ar trebui să fie mai temeinic și mai eficient sprînjită de forțele superioare, în special de către Trustul zonal I.A.S. Încă se primește foarte multă corespondență, în locul îndrumării concrete pe teren; se cer încă multe situații și se organizează prea multe ședințe, care sustrag în destul de mare măsură fermierii, precum și pe ceilalți specialiști din consiliul de administrație de la atribuțiile lor.

L. POIPA

Cinci milioane economii

La uzinele de vagoane, toate măsurile tehnico-organizatorice planificate pentru perioada celor 11 luni expirate din acest an au fost realizate la timp. Pe această cale, uzina realizează în acest an, o economie de peste cinci milioane lei.

Unele din măsurile realizate se concretizează în producție prin mari economii de manoperă și materiale. În rîndul unor asemenea măsuri se înscrie racordarea unei linii de la finisaj la lînta transbordorului sau montarea în flux a presei hidraulice în secția forjă. Aceste două măsuri sînt izvoarele unor economii anuale ce se apropie de 300.000 lei. O economie și mai mare se realizează prin corecționarea, în secția montaj-sudură, a șapte dispozitive speciale pentru vîrtirea mecanică a unor piese mari.



Întreaga producție a uzinelor textile „30 Decembrie” trece prin fața acestor harnice controloare de calitate din atelierele C.T.C. ale uzinei.

În restanță cu producția marfă vîndută și încasată

Indicator sintetic de cea mai mare importanță în activitatea întreprinderilor, producția, marfa vîndută și încasată, finalizarea activității de producție deci, trebuie să constituie obiectul unor preocupări susținute. Pentru că în ultimă instanță el reprezintă o adevărată oglindă care reflectă dacă activitatea de producție este sau nu axată pe coordonatele unei organizări superioare, dacă intrînește pe toate planurile o desfășurare optimă.

— După cîte știm, pe zece luni întreprinderea dv. a rămas în restanță cu producția marfă vîndută și încasată, planul fiind realizat doar în proporție de 96,58 la sută. Căror cauze se datorează o asemenea situație? — Cauzele care au generat această necorelare sînt și de natură obiectivă — primirea cu întârziere a unor materiale lemnoase, lipsa forței de muncă și timpul pierdut — dar, sînd cunoscute, și pentru cauze subiective care, în unele secții, au dereglat mecanismul producției, îngreunînd-o, producînd restanțe. Toate au dus la o slabă ritmicitate a producției și realizarea finisării produselor, lîntarea lor în ultimele zile și decalajarea valorilor decît în lunile următoare. Asemenea fenomene s-au manifestat la secția Nădlac (camere combinate biotice), secția Pecica (camere

combinat vopsite), secția Lipova (bucătării), la cariere, fabricile de cărămizi Ceala, Fintinele și Pincota și altele. Elocvent în această privință e cazul secției mixte Nădlac, unde șeful acestei secții Iulian Faur, a dovedit o slabă preocupare pentru buna organizare a producției, lipsă de operativitate în luarea unor măsuri hotărîte pentru întărirea disciplinei în muncă, cît și pentru adaptarea producției la modificările survenite ca urmare a urgenței în execuția unora din comenzii.

— Aminteați printre cauze și lipsa forței de muncă... — Da, au existat și asemenea fenomene. — Dar forța de muncă, existentă, timpul productiv cum a fost utilizat? Ne interesează aceasta cu atît mai mult cu cît, dacă bine am

reținut, au existat și cazuri de indisciplină. — Aș vrea să remarc că în condițiile unui număr mediu scriptic sub cel planificat, am realizat o productivitate de 104,2 la sută. Un merit deosebit în această privință revine secției mixte Arad, unde a existat o preocupare continuă pentru buna organizare a muncii, aplicării unor măsuri tehnico-organizatorice eficiente, stabilirii unor norme științifice. Totuși în această privință dispunem încă de rezerve însemnate. Ele constau în principal în extinderea normelor cu fundamentare științifică, îmbunătățirea utilizării fondului de timp prin eliminarea stăgînărilor și întreruperilor și mai ales reducerea învoierilor și lichidarea absențelor nemotivate. Faptul că în decurs de zece luni au fost înregistrate 1503 zile de absențe nemotivate și 1538 zile învoiri indică clar că timpul productiv, for-

ta de muncă nu a fost utilizată complet. Or, și aceasta s-a resfrînt asupra ritmicității producției, principala cauză a nerealizării acestui indicator. — Cîteva cuvinte despre calitatea producției. Care e procentul de rebuturi, valoarea refuzurilor și remediilor și în ce măsură au influențat asemenea fenomene asupra problemelor în discuție? — Deși în mai mică măsură, și unele neajunsuri de ordin calitativ s-au făcut resimțite în această perioadă cu toate implicațiile care au decurs de aici. Neajunsurile calitative au fost înregistrate la mobilierul mărunt destinat exportului și la calitatea cribrului livrat Consiliului popular municipal Arad. S-au făcut și unele remedieri la mobilierul livrat în termen de garanție, cheltuindu-se o mie de lei, iar valoarea rebuturilor a atins 25.000 lei provenind de la fabricarea cărămizilor. În privința cărămizilor, aș aminti însă și un alt aspect care ne provoacă destule greutăți:

Convorbire cu tov. GH. PUTERICI, directorul I.J.L.L. „Mureșul” Arad

— Dar forța de muncă, existentă, timpul productiv cum a fost utilizat? Ne interesează aceasta cu atît mai mult cu cît, dacă bine am



Laboratorul fabricii „Refacerea” Arad. Aici se execută probe pentru stabilirea acidității, a conținutului de sare cît și a gramajului corespunzător.

Ambasadorul român la Conakry a prezentat scrisorile de acreditare

CONAKRY 4 (Agerpres) — La 2 decembrie a.c., ambasadorul Republicii Socialiste România la Conakry, Nicolai Ioan Vancea, a prezentat scrisorile de acreditare președintelui Republicii Guineea, Ahmed Seku Ture.

La solemnitate a asistat Louis Lamsana Beavogui, ministrul afacerilor externe.

Ambasadorul român a fost însoțit de membrii ambasadei.

După ceremonia prezentării scrisorilor de acreditare, între președintele Republicii Guineea și ambasadorul Republicii Socialiste România a avut loc o convorbire cordială.

Recitalul violonistului român, Ion Voicu, la Varșovia

VARȘOVIA 4 (Agerpres) — Violonistul român, Ion Voicu, artist al poporului, a susținut în sala Filarmonicii naționale din Varșovia un recital care a cuprins printre altele lucrări de Beethoven, Prokofiev, Wieniawski, Scriabin și Sarasate. Recitalul s-a bucurat de un frumos succes.

Criza de guvern în impas

ROMA 4 (Agerpres) — În urma incidentelor produse în diverse regiuni din Italia, convorbirile între reprezentanții celor trei partide politice — democrat-creștin, socialist și republican — au fost întrerupte. În felul acesta, criza de guvern declanșată la 19 noiembrie, despre care mai multe ziare italiene afirmă miercuri dimineață că este pe cale de rezolvare, se află în realitate în impas. Comisul constituie de partidele politice pentru a înființa contactele între conducerea acestor partide care intenționează să restabilească un guvern de centru-stingă, nu și-au putut duce la bun sfârșit activitatea.

În principalele orașe italiene au loc

Manifestații de protest împotriva reprimării unei demonstrații țărănești în Sicilia

ROMA 4 (Agerpres) — În principalele orașe italiene au continuat marșurile de protest împotriva reprimării de către poliție a unei demonstrații țărănești în Sicilia. Astfel, la Genova a avut loc o puternică manifestație de protest la care au participat peste 23.000 muncitori cărora li s-au alăturat numeroși studenți. Împotriva manifestațiilor au fost trimise unități de poliție, care au făcut uz de gaze lacrimogene. Circulația a fost întreruptă timp de mai multe ore. Cinci persoane au fost rănite, iar mai mulți demonstrații au fost arestați. Ciocniri între demonstrații și poliție s-au produs, de asemenea, și la Milano. Agenția France Presse relevă că 81 de persoane au fost rănite. Poliția a arestat 118 demonstrații. Tot marți, a fost blocată șoseaua care leagă Siracusa de Ragusa, în apropiere de locul unde au fost ucise luni cei doi muncitori agricoli de către poliție.



R. P. BULGARIA — Vedere exterioră a unei noi unități industriale recent dată în funcțiune la Sofia — întreprinderea producătoare de utilaj pentru tăierea rapidă a metalelor.

Incidentele din Sicilia, în cursul cărora au fost ucise luni două persoane, și ciocnirile de la Milano, Genova și Pisa, soldate cu numeroși răniți, au provocat o întințire a divergențelor între reprezentanții celor trei partide, în special în privința programului social și economic. Punctul de vedere al partidelor de stânga, cărora li s-au alăturat sindicatele precum și aripa de stânga a Partidului democrat-creștin, susține necesitatea unor măsuri drastice de îngrădire a activității poliției, care sînt considerate inadmisibile de către conducerea Partidului democrat-creștin.

Concomitent, în Italia s-au extins și acțiunile revendicative ale studenților. După ce Facultatea de Litere și Institutul de fizică și chimie din Roma au fost ocupate luni de către studenți, marți au fost ocupate și facultățile de matematică, filozofie și economie. Studenții s-au baricadat în incinta facultăților, paralizînd orice activitate universitară. Între altele, ei revendică reforma programului de învățămînt, liberul acces în laboratoare și scăderea prețului manualelor. Elevii de liceu revendică la rîndul lor sporirea numărului de profesori, precum și construirea de noi localuri. Acțiuni studențești s-au înregistrat marți și în alte centre universitare italiene ca Milano și Pisa. La Padova rectorul universității a hotărît suspendarea examenelor din primul trimestru ca urmare a ocupării de către studenți a Facultății de Litere și filozofie.

Posturile de radio venezuelele relatează, cu toate acestea, că în baza unor aprecieri privind 90 la sută din voturile exprimate, victoria ar fi revenit candidatului Partidului guvernamental. Aceste știri au determinat pe Ra-

fael Caldera să anunțe că a cerut efectuarea unei anchete în legătură cu numărarea voturilor afirmînd că orice fraudă electorală „va fi respinsă de întreaga națiune”. O mare surpriză a provocat știrea, potrivit căreia, fostul dictator al Venezuelei, Marcos Perez Jimenez, răsturnat de la putere în 1958, a fost ales senator în districtul federal Caracas. Partidul lui Jimenez „Cruciada civică naționalistă” dispune de 20 de senatori și deputați.

Între timp, după cum relatează agenția U.P.I., în noaptea de marți spre miercuri palatul prezidențial din Caracas a fost înconjurat de tancuri. În momentul cînd în diferite puncte ale capitalei au putut fi auzite rafale de arme. O uzină chimică a fost avariată în urma unei puternice explozii care a declanșat un incendiu. În general, în capitala Venezuelei domnește o stare de tensiune. S-a anunțat că președintele țării, Raul Leoni, se va adresa națiunii. Într-un mesaj radiodifuzat, ministrul de Interne, Reinaldo Mora, a chemat la calm afirmînd că guvernul și forțele armate vor respecta rezultatele alegerilor prezidențiale.

Pe lângă faptul că este un proiect de rezoluție intitulat „Omul și mediul său înconjurător”

Adunarea Generală a adoptat un proiect de rezoluție intitulat „Omul și mediul său înconjurător”

NEW YORK 4 — Trimisul special Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite: Adunarea generală a O.N.U. a adoptat, în unanimitate, un proiect de rezoluție care marchează extinderea sferei preocupărilor O.N.U. asupra domeniului eticii ecologice. Intitulat „Omul și mediul său înconjurător”, acest document — printre al cărui coautori se numără și România — atrage atenția asupra pericolului de care le implică deprecieră continuă și accelerată a mediului în care își desfășoară omul existența: poluarea atmosferei, deteriorarea solului, sporișirea și intensificarea surselor de zgomot etc. Rezoluția recomandă inițierea unor acțiuni eficiente pentru combaterea acestor fenomene periculoase și convocarea în acest scop a unei conferințe internaționale sub auspiciile O.N.U.

În Comitetul economic și financiar a fost adoptat un proiect de rezoluție prin care se recomandă Adunării Generale să suspende dreptul de participare al Repu-

blicii Sud-Africane în rîndul membrilor Conferinței Națiunilor Unite pentru comerț și dezvoltare (UNCTAD), pînă cînd guvernul acestei țări va renunța la politica de apartheid.

NEW YORK 4 — Trimisul special Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite: La 4 decembrie s-au desfășurat la New York lucrările primei conferințe pentru anunțarea de contribuții financiare destinate activității Organizației Națiunilor Unite pentru dezvoltarea industrială (ONUDI). Președinte al conferinței a fost ales H. Heymerle, reprezentantul permanent al Austriei la O.N.U., iar vicepreședinte — delegatul român Petre Tănăsie. Luînd cuvîntul reprezentantul țării noastre a subliniat importanța activităților desfășurate de ONUDI în direcția sprijinirii eforturilor de dezvoltare industrială ale statelor. Convinsă că industrializarea este singura în măsură să asigure o dezvoltare economică accelerată, a arătat vorbitorul, România a promovat și susținut cu consecvență, în cadrul reuniunilor internaționale, orice acțiuni menite să favorizeze industrializarea. De aceea delegațiile române au participat activ la crearea Organizației pentru dezvoltarea industrială. Totodată, a subliniat vorbitorul, România consideră că ONUDI trebuie să ofere tuturor țărilor posibilitatea de a participa la activitățile acesteia.

Acțiuni agresive ale S.U.A. împotriva R. D. Vietnam

SAIGON 4 (Agerpres) — După cum transmite corespondenții din Saigon ai agenției U.P.I., în zorii zilei de 4 decembrie cruciătorul american „New Jersey” a deschis focul asupra teritoriului R.D. Vietnam. Tirul a fost corectat de avioane militare ale S.U.A. Potrivit relațiilor postului de radio Hanoi, aceasta nu este singura acțiune militară a S.U.A. îndreptată în aceste zile împotriva R.D. Vietnam. Aviația militară americană a efectuat la 2 decembrie un raid asupra unor regiuni cu populație densă din R.

Rezultatele alegerilor din Venezuela sub semnul incertitudinii

- În capitală domnește o stare de tensiune
- Palatul prezidențial a fost înconjurat de tancuri

CARACAS 4 (Agerpres) — La 48 de ore după închiderea centrelor de vot, rezultatul alegerilor prezidențiale care au avut loc duminică în Venezuela se află încă sub semnul incertitudinii. Observatorii consideră că se asistă la cea mai strînsă luptă electorală din cei 147 de ani de cînd Venezuela a devenit independentă. După numărarea a peste 2 milioane din cele aproximativ 3,5 milioane buletine de vot, candidatul partidului democrat-creștin de opoziție (C.O.P.E.I.), Rafael Caldera, conduce cu 565.864 voturi, fiind urmat de candidatul partidului guvernamental „Acțiunea democratică”, Gonzalo Barrios, cu 530.224 voturi. Surprinzător este și numărul mare de voturi obținut de cei doi candidați la președinție — Miguel Burelli Rivas din partea „Frontului victoriei” (470.765) și Luis Beltran Prieto din partea „Mișcării populare electorale” (416.222).

Posturile de radio venezuelele relatează, cu toate acestea, că în baza unor aprecieri privind 90 la sută din voturile exprimate, victoria ar fi revenit candidatului Partidului guvernamental. Aceste știri au determinat pe Ra-

PARIS
Cea de-a treia întîlnire între adjunctii șefilor de delegații ale R.D.V. și S.U.A.

PARIS 4 (Agerpres) — În capitala Franței a avut loc miercuri cea de-a treia întîlnire între adjunctii șefilor de delegații ale Republicii Democratice Vietnam și S.U.A. la convorbirile de la Paris. În cadrul cărora au fost abordate probleme tehnice în legătură cu desfășurarea viitoarei conferințe în patru. Cu prilejul acestei întîlniri, ambasadorul Ha Van Lau a remis reprezentantului american, Cyrus Vance, un protest al guvernului R.D. Vietnam împotriva bombardării teritoriului nord-vietnamez de către forțele S.U.A. și a altor acțiuni militare ale acestora în zona demilitarizată.

Luptele din Vietnamul de sud

SAIGON 4 (Agerpres) — La aproximativ 112 kilometri de Saigon, într-o regiune de junglă, detașamente ale forțelor patriotice din Vietnamul de sud au angajat lupte cu o unitate a diviziei aeroperate americane. Imediat după aterizarea elicopterului lor în această regiune, militarii americani au fost rîniți sub focul armelor automate și mortierelor patriotice, camuflați în junglă. Luptele au durat patru ore. Potrivit primelor informații trans-

Protocol româno-ungar

BUDAPESTA 4 — Corespondentul Agerpres, Al. Pinteș, transmite: În urma tratatelor desfășurate într-o atmosferă de prietenie și înțelegere reciprocă, la 4 decembrie a fost semnat la Budapesta protocolul cu privire la schimbul de mărfuri și plățile pe anul 1969 între Republica Socialistă România și Republica Populară Ungară.

Tara noastră va livra: mașinile, utilaj petrolier, vagoane de marfă, utilaje pentru construcții, utilaj pentru industria alimentară, diferite mașini agricole, autovehicule, produse ale industriei lemnelui, produse sode și diverse produse chimice, sare, materiale de construcții, mobilă, bunuri de larg consum și alte mărfuri.

Republica Populară Ungară va livra: mașini-unelte, mașini și echipament electric, mașini de ridicat și transport, vagoane-restaurant, diferite aparate de măsură și control, aparate medicale și Roentgen, produse ale industriei radiotehnice, laminate și

tevi de oțel, materiale refractare, diferite produse chimice, medicamente și substanțe farmaceutice, țesături de bumbac, bunuri de larg consum și alte mărfuri. Protocolul prevede majorarea schimbului de mărfuri cu 12 la sută față de anul 1968 și cu 37 la sută față de acordul pe termen lung dintre cele două țări.

★
Cu prilejul semnării protocolului Dumitru Turcuș, ambasadorul României la Budapesta a oferit un cocteil.

Waldeck Rochet despre situația economică și consecințele recentelor măsuri adoptate de guvern

PARIS 4 — Corespondentul Agerpres, Georges Dascal, transmite: Secretarul general al Partidului Comunist Francez, Waldeck Rochet, a trecut în revistă situația economică și consecințele recentelor măsuri adoptate de guvern. Vorbînd în cadrul unui miting ținut cu prilejul unor alegeri legislative parțiale, care vor avea loc duminică, W. Rochet a arătat că Partidul Comunist s-a pronunțat împotriva devalorizării francului, este pentru menținerea puterii de cumpărare a monedei naționale și împotriva creșterii prețurilor. În lupta pentru apărarea francului, P.C.F. propune ca deficitul bugetar să fie acoperit, nu pe seama celor săraci, ci a marilor societăți, a reducerii creditelor militare, precum și prin măsuri riguroase împotriva speculei, usurînd în același timp sarcinile fiscale care apăsă asupra muncitorilor.

PREȘEDINTELE JOHN-SON A REMIS MARȘII „TROFEUL HARMONIA” majorului de aviație William Knight, care pilotînd un avion-rachetă cu reacție de tipul „X-15” a atins o viteză de 7.232 km pe oră. El a zburat la o altitudine de peste 80.000 metri.

ŞASE STUDENŢI ARESTAŢI ÎN URMA MANIFESTAŢIILOR STUDENTEŞTI care au avut loc vinerea trecută la Universitatea din Madrid au fost deferiți justiției. Decanul, prodecanul și secretarul Facultății de științe economice și-au prezentat demisiile.

La Barcelona, poliția a atacat o adunare a studenților de la Facultatea de medicină. Rectorul universității a hotărît suspendarea cursurilor pe timp nelimitat.

CIRCA 25.000 DE STUDENȚI DE LA FACULTĂȚILE DE DREPT, economie și farmacie ale Universității din Istanbul au hotărît boicotarea cursurilor timp de trei zile, pentru a protesta împotriva intenției guvernului de a aproba înființarea unei facultăți particulare de drept la Istanbul. Reprezentanții studenților susțin că existența unei facultăți particulare de drept este contrarie prevederilor Constituției din 1961. Ei au atras totodată atenția că în cazul în care guvernul va aproba înființarea acestei facultăți reacția studenților va lua amploare.

CORESPONDENTUL DIN SAN JOSE AL AGENȚIEI REUTERS, citînd surse guvernamentale costariene, relatează că unități înarmate panameze care sprijină pe fostul președinte Arnulfo Arias, răsturnat de la putere luna trecută în urma unei loviturii de stat, duc în prezent lupte cu trupe ale gărzii naționale panameze în apropiere de frontiera cu Costa Rica. Grupul înarmat, din care fac parte peste 100 de persoane, operează în vecinătatea orașului panamez Mellizas.

POLITIA FEDERALĂ BRAZILIANĂ AR FI DESCOPERIT o organizație care se ocupă cu traficul de sclavi în statul Goiás, anunță ziarul „Jornal de Brasil”. Pînă în prezent, această informație nu a fost confirmată și nici dezmințită de autorități. Ziarul brazilian afirmă că organizația a fost constituită de marii latifundiați din zona Mojarra-Landia, în statul Goiás și „recruta” muncitori agricoli din statul Minas Gerais. Acești muncitori erau obligați să lucreze pe latifundii fără nici un fel de salariu, fiind ținuți într-un regim de sclavie.

BAGDAD 4 (Agerpres) — Radio Bagdad a difuzat un scurt comunicat în care se afirmă că artileria antiaeriană irakiană din regiunea Irbid — a declarat la Amman un purtător de cuvînt militar. Unitățile de apărare au



UGANDA — Efectuarea controlului medical la populația între 1 și 5 ani pe întreg teritoriul Ugandei, în cadrul unei campanii inițiată de UNICEF.

Aviația israeliană a atacat nordul Iordaniei

TEL AVIV 4 (Agerpres) — Aviația și artileria israeliană au atacat miercuri pozițiile de artilerie și unitățile irakiene și iordaniene care au iucat un rol activ în bombardarea satelor de frontieră israeliene în noaptea de 2 spre 3 decembrie — a declarat un purtător de cuvînt al armatei israelului. Comunicatul dat publicității în legătură cu această acțiune, a treia din această săptămîna, menționează că raidul a durat mai mult de o oră. Avioanele israeliene au bombardat în valuri poziții la est și la vest de orașul Irbid din Iordania.

intrat în acțiune, precizează comunicatul. Din capitala iordaniană, agenția France Presse informează că avioane israeliene au survolat orașul Amman la începutul după-amiezii, antiaeriana intrînd în acțiune în cursul alarmei ce a durat o jumătate de oră. Ministrul afacerilor externe al Iordaniei, Abdel Moneim Rifai, a informat presa că guvernul a înființat un comitet de urgență și a plîngere la Consiliul de Securitate împotriva atacului israelian.

★
AMMAN 4 (Agerpres) — Aviația israeliană a atacat miercuri nordul Iordaniei, în special aerodromul militar de la Mafrak și regiunea Irbid — a declarat la Amman un purtător de cuvînt militar. Unitățile de apărare au

PE SCURT

AGENȚIA TASS ANUNȚĂ CĂ ANDREI GROMKO, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., a remis ambasadorului Marii Britanii la Moscova, Duncan Wilson, o declarație în care se arată că hotărîrea discriminatorie și cu totul nejustificată a guvernului englez de a limita personalul ambasadei sovietice din Londra* complică și înrăutățește relațiile anglo-sovietice. Acest lucru, se arată în declarație, împune Uniunii Sovietice o reconsiderare nu numai a actualei stări dar și a perspectivelor relațiilor sovieto-engleze în diferite domenii.

LA 3 DECEMBRIE A ÎNTRAT ÎN VIGOARE acordul internațional privind salvarea cosmonauților, semnat simultan la 22 aprilie a.c., la Moscova, Washington și Londra. Acordul, la care este parte și România, prevede restituirea cosmonauților și a obiectelor lansate în spațiul țărilor lor de origine și a fost semnat pînă acum de către 75 de state.

LA 3 DECEMBRIE, LA HELSINKI a fost semnat protocolul privind schimbulurile de mărfuri dintre Polonia și Finlanda pe anul 1969. Potrivit protocolului, Polonia va exporta cărbune, mașini și instalații navale, produse chimice etc. și va importa hirtie și celuloză, produse metalurgice, instalații pentru industria hirtiei și celulozei.

PREȘEDINTELE JOHN-SON A REMIS MARȘII „TROFEUL HARMONIA” majorului de aviație William Knight, care pilotînd un avion-rachetă cu reacție de tipul „X-15” a atins o viteză de 7.232 km pe oră. El a zburat la o altitudine de peste 80.000 metri.

ŞASE STUDENŢI ARESTAŢI ÎN URMA MANIFESTAŢIILOR STUDENTEŞTI care au avut loc vinerea trecută la Universitatea din Madrid au fost deferiți justiției. Decanul, prodecanul și secretarul Facultății de științe economice și-au prezentat demisiile.

La Barcelona, poliția a atacat o adunare a studenților de la Facultatea de medicină. Rectorul universității a hotărît suspendarea cursurilor pe timp nelimitat.

CIRCA 25.000 DE STUDENȚI DE LA FACULTĂȚILE DE DREPT, economie și farmacie ale Universității din Istanbul au hotărît boicotarea cursurilor timp de trei zile, pentru a protesta împotriva intenției guvernului de a aproba înființarea unei facultăți particulare de drept la Istanbul. Reprezentanții studenților susțin că existența unei facultăți particulare de drept este contrarie prevederilor Constituției din 1961. Ei au atras totodată atenția că în cazul în care guvernul va aproba înființarea acestei facultăți reacția studenților va lua amploare.

CORESPONDENTUL DIN SAN JOSE AL AGENȚIEI REUTERS, citînd surse guvernamentale costariene, relatează că unități înarmate panameze care sprijină pe fostul președinte Arnulfo Arias, răsturnat de la putere luna trecută în urma unei loviturii de stat, duc în prezent lupte cu trupe ale gărzii naționale panameze în apropiere de frontiera cu Costa Rica. Grupul înarmat, din care fac parte peste 100 de persoane, operează în vecinătatea orașului panamez Mellizas.

POLITIA FEDERALĂ BRAZILIANĂ AR FI DESCOPERIT o organizație care se ocupă cu traficul de sclavi în statul Goiás, anunță ziarul „Jornal de Brasil”. Pînă în prezent, această informație nu a fost confirmată și nici dezmințită de autorități. Ziarul brazilian afirmă că organizația a fost constituită de marii latifundiați din zona Mojarra-Landia, în statul Goiás și „recruta” muncitori agricoli din statul Minas Gerais. Acești muncitori erau obligați să lucreze pe latifundii fără nici un fel de salariu, fiind ținuți într-un regim de sclavie.

PE SCURT